

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
Игоря Олеговича Хруленко-Варницкого «Клинико-физиологические особенности
эмоциональных нарушений при непсихотических психических расстройствах»,
представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «психиатрия»

Актуальность темы исследования

Расстройства настроения, как и тревога, представляют наиболее распространенный тип психических нарушений и составляют основной предмет работы специалистов в пограничной психиатрии.

Особое значение имеют стертые и субклинические формы расстройств настроения, включающие легкие депрессивные и дистимические состояния, широко распространенные не столько в психиатрии, сколько в общей клинической практике, часто приобретающие вид неврологических либо висцеральных расстройств, либо сопровождающие эти расстройства.

Несмотря на обилие современных экспериментальных и клинических исследований расстройств настроения, до сих пор остаются неясными нейрофизиологические механизмы расстройств настроения, и поэтому работа И.Г. Хруленко-Варницкого, благодаря ее дизайну и поставленным автором вопросам, представляет чрезвычайный интерес для теоретической и практической психиатрии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Корректный научный дизайн проведенного исследования, его объем (свыше 350 клинических наблюдений пациентов с непсихотическими психическими расстройствами) и адекватные способы математической обработки полученных данных позволяют констатировать достаточную степень обоснованности основных положений диссертации, вынесенных на защиту, и выводов к работе.

Научные суждения автора основываются не только на собственных наблюдениях, но и на представленном в исчерпывающем обзоре литературы с

анализом 576 научных источников, что служит дополнительным указанием на фундаментальный характер работы И.О. Хруленко-Варницкого.

Научная новизна и достоверность полученных результатов

На безусловную научную новизну диссертационной работы И.О. Хруленко-Варницкого указывают отличный от принятых в клинических исследованиях научный дизайн, собственные оригинальные методы исследования, а также применение холистического подхода в оценке объекта исследования и интерпретации полученных результатов.

Особую научную новизну работе придает сочетание клинических и психопатологических данных с психологическими показателями и психофизиологическими особенностями пациентов.

И.О. Хруленко-Варницким получены принципиально новые данные, позволяющие оценить роль различных групп факторов, в том числе показатели личностных и нейробиологических особенностей («почвы», в соответствии с использованной автором классической терминологией) и психогенных раздражителей на формирование расстройств настроения, развивающихся в структуре различных психопатологических синдромов.

Автор идентифицировал психофизиологические, вегетативные и нейрофизиологические маркеры состояния пациентов, страдающих повышенной раздражительностью и эмоциональной возбудимостью.

Достоверность полученных автором результатов подтверждается репрезентативностью выборки наблюдавшихся в исследовании пациентов и оптимальный выбор методов математической оценки данных.

Личный вклад автора в работу

И.О. Хруленко-Варницкий самостоятельно спланировал, организовал и провел диссертационное исследование с предварительным исчерпывающим анализом современного состояния изучаемой проблемы.

Автор проведен лично исследовал 350 пациентов с непсихотическими психическими расстройствами, 167 из которых изучены наиболее детально.

В процессе работы И.О. Хруленко-Варницкий лично осуществлял анализ, обобщение и оформление полученных результатов, самостоятельно выполнил их статистическую обработку, а также сформулировал положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации.

Оценка содержания работы и степень ее завершенности

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле и включает введение, 7 глав, выводы и библиографический список, а также снабжена 2 приложениями.

Результаты проведенного автором исследования отражены в 15 рисунках и 50 таблицах.

Автору удалось благополучно избежать характерного для ряда докторских работ чрезмерного объема диссертации, ограничив текст 270 страницами (не считая приложений).

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а корректно сформулированные выводы к работе соответствуют ее задачам.

Дополнительным свидетельством фундаментального характера и научной добротности диссертации служит использованный в исследовании весьма серьезный математический аппарат.

В диссертации имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы (отчёт о проверке от 03.06.2017 18:27:21 ID 4583391, проверено системой «Антиплагиат»).

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

Практическая значимость диссертации

Данные, приведенные в диссертации И.О. Хруленко-Варницкого, не только отражают научную новизну работы, но и придают ей несомненную практическую ценность.

Серьезным подспорьем в работе психиатров и других специалистов, оказывающих помощь пациентам с психическими расстройствами, может послужить использование идентифицированных автором психофизиологических и нейрофизиологических маркеров состояния пациентов, страдающих повышенной раздражительностью и эмоциональной возбудимостью.

Дополнительным и существенным подтверждением практической значимости работы служат предложенные И.О. Хруленко-Варницким практические рекомендации.

Публикации основных результатов диссертации

Научные публикации И.О. Хруленко-Варницкого по теме диссертации (числом 18) полностью отражают ее содержание, при этом имеется значительное количество статей (всего 11) в изданиях, входящих в рекомендуемый перечень ВАК.

В опубликованных статьях автор диссертации подробно излагает результаты, выводы и практические рекомендации к собственной работе.

Замечания

К числу немногочисленных и вполне извинительных недостатков диссертации относится характерное для многих отечественных исследований использование научной терминологии, не вполне соответствующей современному международному научному лексикону.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе И.О. Хруленко-Варницкого нет.

Заключение

Диссертация Игоря Олеговича Хруленко-Варницкого является самостоятельной научной квалификационной работой, содержащей решение значимой проблемы пограничной психиатрии, а именно нейрофизиологических и психофизиологических механизмов, лежащих в основе расстройств настроения.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (редакция Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор, Игорь Олегович Хруленко-Варницкий, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук

(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),

профессор кафедры психиатрии и наркологии

Первого Московского государственного медицинского университета (МГМУ) им. И.М. Сеченова

Ю.П. Сиволап

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю

Ученый секретарь

Первого МГМУ им. И.М. Сеченова,

профессор, доктор медицинских наук

О.Н. Воскресенская

Адрес учреждения: 119991, Россия, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.

Телефон оппонента: +7 (985) 225 8146.

Электронный адрес оппонента: yura-sivolap@yandex.ru

12.12.2017.